

Date of Sermon: 2016年六月19日

基督必看見他的後裔 (2)

新竹歸正福音教會 皮敦文講章

經文

路加福音24:25-26節:「²⁵耶穌對他們說:『無知的人哪, 先知所說的一切話, 你們的心信得太遲鈍了。²⁶基督這樣受害, 又進入他的榮耀, 豈不是應當的麼?』」

以賽亞書53:10節:「¹⁰主卻定意(喜悅)將他壓傷, 使他受痛苦, 主以他為贖罪祭(或他獻本身為贖罪祭)。他必看見後裔, 並且延長年日, 主所喜悅的事必在他手中亨通。」

詩篇第22和23篇

前言

我們從基督教訓革流巴的話, 「基督這樣受害, 又進入他的榮耀, 豈不是應當的麼?」為引, 在以賽亞書第53章看到這句話的事實, 再從以賽亞書第53章引到詩篇第22篇, 看到基督必受害的預言。這幾週則專注於以賽亞書第53章與詩篇第22篇中論及基督後裔的事。經文彼此可如此般地相引乃因聖經是上帝的話, 前後一致, 無一絲衝突之處。

屬天結構

上週我們題到基督贖罪祭的功效, 就是基督必復活而看見他的後裔, 且是延長年日, 永永遠遠地看見他的後裔。上帝差遣基督, 以基督為贖罪祭, 基督順服以至於死, 成全上帝的旨意; 基督求父因祂的名差遣聖靈, 要將一切的事指教我們, 並且要叫我們想起基督對我們所說的一切話; 上帝的兒女事奉上帝, 要將祂在基督身上所行的事傳與後代, 把祂的公義傳給將要生的民。這是父上帝, 主耶穌基督, 聖靈, 基督的後裔等環環相扣的屬天結構。我們若說自己是基督的後裔, 認為自己是詩篇22篇第31節所說之要生的民, 有份於以賽亞書第53章第1節所言之傳與我們, 那麼我們就必須在這屬天結構中。

人類歷史因基督的後裔而存在

我們太輕看「基督必看見後裔」的意義。按上帝公義的本性, 祂可瞬間毀滅整個宇宙, 正如彼得所言, 「**在那日, 天必大有響聲廢去, 有形質的都要被烈火銷化, 地和其上的物都要燒盡了。**」(彼後3:10,12) 上帝可隨時結束人類歷史, 但祂為何遲延不燒盡這有罪的世界, 其中原因就在基督的後裔尚未完全招聚完畢; 因著基督的後裔存在之故, 人類歷史才得以繼續開展下去, 直到末日。因此, 我們當尊重自己是基督的後裔的榮耀身份, 智慧地運用世界資源, 來熬練造就我們, 使我們有基督後裔的樣式。我們當殷勤, 不得私意解說經上所有的豫言(彼後1:20), 不得強解使徒書信中難明白的事(彼後3:16), 在解釋聖經上, 使自己沒有玷污, 無可指摘, 這樣就可不致沈淪, 安然見主(彼後3:14)。

後裔的分辨

我們雙眼不得見父上帝, 主基督, 以及聖靈, 但可看見另一個基督的後裔。基督是道, 世界不歸榮耀於基督, 顯明世界的墮落, 基督是真理, 以色列人不接待他, 顯明教會的假, 聖靈引導基督見魔鬼, 證實了以上的事實。上帝差遣基督身處在世界與教會之墮落假冒中, 容許假冒圍繞他身

旁，使他受痛苦，那我們就不可以羅曼蒂克地認為自己身在真實中，圍繞我們四周的盡都真實。彼得說在我們中間必有假師傅(彼後2:1)，撒迦利亞書13:2節亦說在主再來那日之前必有假先知和污穢的靈，因此，分辨誰是基督的後裔就成為我們不可推諉的責任。基督既是「永在的父」(賽9:6)，他必供應我們分辨所需的知識；基督不會將我們置於無知的真空中，不教導我們如何分辨，他必賜給我們充足的話語，作為我們分辨的標準。

詩篇第22篇就是賜給我們的分辨章節，其中第30節直接題到主的後裔一詞，並寫出後裔記號為何。後裔的記號有，(1)口中讚美上帝，但讚美的話是從上帝那裏來的(第25節)；(2)謙卑尋求主，以致心在上帝面前永遠是活的(第26節)；(3)口必傳主所行的(第30-31節)。需知，上帝是活的，活的上帝必有言語，在上帝面前活著的人也必有言語，這言語必須被上帝認證，而活的人被活的上帝認證的言語就是，言傳主所行公義的事(參第30-31節)。

傳上帝怎樣公義的事

第31節說，「**他們必來把祂的公義傳給將要生的民，言明這事是祂所行的**」，請問各位，傳怎樣上帝公義的事？是「天公疼憇人」；是善有善報，惡有惡報；是「人在做，天在看」等類的事？兩個基督徒吵架總會將「上帝」搬出來，求上帝判斷誰是誰非，我們是傳上帝這樣公義的事嗎？不。基督的後裔要傳上帝公義的事乃是這詩篇第一節之**「我的上帝，我的上帝，為甚麼離棄我？」**也就是，上帝要我們言傳祂公義的事就是基督十架，好真確地認識公義的上帝。

傳福音的原則

「**他們必來把祂的公義傳給將要生的民，言明這事是祂所行的**」的他們指的是前一節的主的後裔，而他們要傳給將要生的民，即主的後裔傳給主的後裔。這詩篇亦寫到基督的弟兄(即他的後裔)不僅包括雅各的後裔(第23節)，還包括身在地的四極，列國的萬族(第27節)，凡下到塵土中不能存活自己性命的人(第29節)。因此，我們就必須按基督的指示而為，在他們中間言明基督十架之公義事，來招聚基督分散在全地的後裔。這是基督對他的後裔的規範，是教會當盡的責任，當擴展教會的疆界時，必須言傳基督十架之公義事，以生基督的民，招聚基督的後裔。

這是教會傳福音不可撼動，不得妥協的原則，很可惜地是，許多教會以預工之名來合理化她們不傳基督十架。這些教會的痛苦是可預期的，因為當閒雜人等進入教會之後，再向他們傳基督十架已經不可能了，講台信息只好轉向地上的事。從不講基督十架而以預工為名的教會當注意基督的警語，「**主叫他們瞎了眼，硬了心，免得他們眼睛看見，心裏明白，回轉過來，我就醫治他們。**」(約12:40；太13:14-15)

「你愛我嗎？」(約21:15-17)

基督問了彼得三次「你愛我嗎？」即表示他甚重視「**他們必來把祂的公義傳給將要生的民**」的「**他們**」的素質。若我們以基督的後裔的角度讀這段對話時，必看到主慎重地選擇牧養他的羊的牧者時，我們的心必感受到主對我們那滿滿的愛，主看待他的羊正如他眼中的瞳仁。牧師傳道知此怎能不戒慎恐懼，因若不善待主的羊，主必唯他是問。牧者口中說愛主的羊，就必須以行動表示，若從不傳講詩篇第22篇，以賽亞書第53章，以及其他關乎主基督十架的經文給主的羊聽，他怎可自詡是愛主的人？不愛主耶穌基督的牧師傳道，又怎可能愛主的羊？

基督三問的第一問即問彼得，「**你愛我比這些(153條大魚)更深麼？**」基督不是問，「你有充足的聖經知識嗎？你有穩定的財務支援嗎？你有與你同心的事奉團隊嗎？」基督不問這些外在的條件，他要彼得先看看他自己的心。請注意，因有猶大因錢出賣主一事發生在前，若換成別人來問這樣的提問，他的回答或有隱藏真實答案的可能，但因這問是出於主，使徒就沒有取巧的空間。彼得回答基督之間，說「我愛你」，主遂將他的羊交給彼得。

基督這問乃告訴各時代的基督徒，尤其是牧師傳道，當注意自己傳福音時的心思意念。如果我們的眼睛是看錢而傳，那麼我們的講台信息必討好有財富的基督徒，在他們面前必絕口不題起基督十架，以免他離開教會。

這話說得輕鬆，但卻是個現實問題。大家想想看，一座聳立於地的會堂，維持每月基本運作所需金錢不是小數目。由於這預算從會眾的奉獻而來，故留住會眾是必要的事。教會這時必面臨抉擇，講台為求穩住會眾而講，還是按著主的心意而講？若講的道不是會眾喜歡聽的，在人數漸少的情況下，如何維持教會運作？

傳道人需要有個心志，當你按主的心意而為，盡心地言傳上帝在基督十架公義的作為，而人數漸少，甚至無法使教會運作下去，這就表示上帝不願那地的基督徒聽到祂公義的事。教會寧可關閉，也不得妥協講台信息，因教會是基督教會，不是社團法人。

詩篇第22與23篇的有機連結：合而為一

基督既然選了「**他們(即牧者)**」，把上帝的公義傳給將要生的民，這些牧者的主要工作乃是將基督的後裔合而為一。基督在最後的禱告中說了這麼一句話，「²²祢所賜給我的榮耀，我已賜給他們，使他們**合而為一**，像我們**合而為一**。²³我在他們裏面，祢在我裏面，使他們完完全全的**合而為一**，叫世人知道祢差了我來，也知道祢愛他們如同愛我一樣。」（注意紅字）（約17:22-23）詩篇第22與23篇提供了教會合一之法，即基督的後裔個個都可領受詩篇第23篇的福份。

領受詩篇第23篇的福份（甚至第23篇之後的經文）必須根植在第22篇，若基督徒獨引第23篇，而不理會第22篇的話，必然是各說各話；若牧師傳道單單解釋詩篇第23篇，卻沒有以第22篇作為基礎，他只能在字句上打轉。聖靈的工作絕不可能讓基督的後裔各說各話，各自解釋詩篇第23篇，各自驗證「上帝是我的牧者」。每個人對詩篇第23篇賜福有不同的理解，絕不可能出於聖靈合一的工作。父上帝，主基督，聖靈，基督的後裔之屬天結構，上帝的聖是自有的，而基督後裔的聖是基督捨命的門的建立而有的，因此沒有基督十架作為核心基礎的合一是人組織性的工作。

基督在十架上被上帝離棄時，他有的是上帝聖潔的本性，「**祢是聖潔的，是用以色列的讚美為寶座的**」（詩22:3），和上帝在歷史中之信實作為，「**我們的祖宗倚靠祢，他們倚靠祢，祢便解救他們**」（詩22:4），這些均寫在聖經當中。所以，聖靈建立我們信仰的方法就是這本聖經，從中看到活的上帝，活的歷史。沒有上帝帶領之活的歷史為底蘊而論的（詩篇第23篇）福份，都是虛無飄渺。

今日基督徒的困境

今日教會因放棄傳講基督十架來招聚基督的後裔，使得基督徒至少陷入兩大困境：沒有絕對的心和絕對的態度看待基督十架，以及錯看基督僅是滿足他家務事的主。

基督徒已失絕對的態度

這條十架道路不容我們有任何遐想的空間，以為還有其他的路可走。某些基督徒聽得基督十架的講論，臉上顯出的回應是，這是不錯的，但不是絕對必要，即使不走在十架道路上，他依然可以回到主面前，因為他認為已經信了耶穌，可得永生。這等人的態度是，不拒絕聽關於基督十架的講章，但若沒有聽得，也無所謂。

今日是不願表現出絕對態度的時代，即什麼事不要那麼絕對，一旦絕對，必產生紛爭或衝突，是個雙輸局面，因此是不是絕對要聽得講台傳講基督十架就不是那麼絕對必要。然，詩篇第22篇卻不容許我們有這樣曖昧不明的空間，上帝以斬釘截鐵的口吻指出，是基督後裔的絕對要傳基督十架。不傳基督十架的教會一旦數量增多了，教會界的敗落是必然的，因為主其事的牧師，無

論是某地區裏，或在某教會內，必千方百計地不讓那認真傳基督十架的牧師或傳道出頭，因他們會使他顯出窘態。

基督主性的彰顯在於賜生命，而不是斷家務事(路12:13-34)

另一困境則是錯誤認識基督的主性。有一回，有一個人想要利用耶穌的權威，促使他的兄長分家業，讓他能獨立為家。耶穌聽後即不悅地回說：「**你這個人，誰立我作你們斷事的官，給你們分家業呢？**」(路12:14)我們當留心耶穌於路加福音第12章所顯之不悅，他斥責那吩咐他斷家業事，給予我們的教訓是嚴肅的。上帝寶座的根基不是公義和公平嗎(詩97:2)？詩篇多次寫說，**主**垂聽他百姓禱告，那基督為何對求他定公平而感不悅呢？答案顯在第15-34節的教訓中，基督要斷的不是家務小事，而是生命大事，因為**「人的生命不在乎家道豐富」**；基督十架公義事乃關乎生命。

我們常常錯看耶穌，以文化的眼光來看他，以致常以次要事來求他。因是之故，基督花了極長的篇幅來教訓這事(參路12:16-34)，好導正我們，認識他是賜生命的主。基督強烈地命令我們必須以救贖主的高度來敬拜他。若我們向主求的不是他的生命，而是其他事，那將是對主極大的不敬，小看且輕看他可以賜的。若基督徒不明白基督是斷生命而不是斷家務事的主，他必以滿足己需己慾來過教會生活。有病求醫治，財務有難求紓困，感情失落求填補，他們的滿足僅此而已。

基督再來的那日，必有許多人對他說：「**主阿！主阿！我們不是奉你的名傳道，奉你的名趕鬼，奉你的名行許多異能麼？**」而主對他們的回答很直接，說：「**我從來不認識你們，你們這些作惡的人，離開我去罷！**」主為什麼不認識這些牧師傳道和基督徒，因為他們不按主的意旨，言傳他的十字架。